Algebra y Calculo

Unidad 6: Matrices
Operaciones con Matrices




Matrices

Vector renglén de n componentes:

* Un vector rengldén de n componentes se define como un conjunto ordenado de
n numeros escritos de la siguiente manera:

(X1, X2, X3, ...) Xp)
Vector columna de n componentes:

* Un vector columna de n componentes es un conjunto ordenado de » nimeros
escritos de la siguiente manera:



Matrices: Definicion

Una matriz A de mxn es un arreglo rectangular de mn nimeros dispuesto en
m renglones y n columnas.

i1 4dq2 A1n
dz1 Qpo Aon

Am1 Am2 - Amn



Matrices iguales — Matrices especiales

* Matricesiguales:

Dos matrices A= a;; y B = b;; son iguales si:

a) Son del mismo tamaino.

b) Las componentes correspondientes son iguales.

* Matriz cero:
Es una matriz de m xn cuyos elementos son todos iguales a cero.

(Om xn).

* Matriz cuadrada:
Es una matriz que tiene el mismo nimero de columnas que de
renglones, por ejemplo m renglones y m columnas.

* Matriz identidad:
Es una matriz cuadrada con todos los elementos de la diagonal principal
igual a 1y el resto 0 (Inxn).



Suma de Matrices

Sean A = (aij) y B = (bij) dos matrices de mxn,
La suma de Ay B es la matriz resultante de tamano mxn , denotada
como A+B definida por:

aj1 +byy A+ bz Ay by
A+B = (ai}_) + (bij) = Ay + by : Az + by (o ‘!‘bzn
Ami + bml Am2 + bm2  Qmn + bmn

Es decir es la matriz que se obtiene al sumar las componentes correspondientes
de Ay de B.



Multiplicacion de una matriz por un escalar:

Si A = (aij) es una matriz de mxny si a es un escalar, entonces la
matriz de mxn , denotada como a A esta dada por:

oaq11 0W0dqnp d1n
0d,q1 0drn aarn
oA = (aai}-) = . . .

0y Odpy2 - 0dmn

Es decir a4 = aa;; es la matriz obtenida al multiplicar cada componente de
A por a.

Observacion: la resta de matrices se realiza mediante la suma de una matrizy la
opuesta (multiplicacion de cada elemento por el escalar « = —1) de la otra.



Propiedades de la suma de Matrices:

Sean las matrices A, By C de mxny a y f# sean dos escalares:

) A+O=A

i) OA=0
HA+B=B+A

Iv) (A + B)+C = A +(B+C)
V) a.(A+B)=a.A+a.B
vi)1. A=A
vil)(a+pB)A=aA+B A



Producto escalar de vectores: Definicion

a4 bl
az b2

Seana=| . | yb=| " ]dos vectores de n componentes.
a, b,

El producto escalar de ay b, denotado por a.b, es el escalar dado por:

ab= a{.by +a.b, + -+ a,.b,



Propiedades del producto escalar:

Sean a, b y c tres vectores de dimension n y o un escalar.
Entonces:

) a0=0
) ab=Dba
1) a.(b+c)=a.b+a.c

1) (aa).b=a(b.a)



Producto de dos matrices

Sea A = (aij) una matriz de mxn y B = (bij) una matriz de nxp. Entonces
el producto de Ay B es una matriz C= cij, de mxp, donde:

cij = (RenglonideA).(Columna j de B)

Cij = ail'blj + a;,. sz + -+ a;,- bn,-'

Renglon i s> Columnaj

aj; - aln\ /
R E ans E bll - blj sam blp Cll ann Clp

i - @ [} : ¢ | sz=5

* * b?’ll ven bnf aes bnp le nen C‘m.p
Am1 amn/




Propiedades del producto matricial

Ley asociativa del producto de matrices:

Sea A =a;j unamatrizde m xn , B =b;; unamatrizden xpy

C = ¢;j una matrizde p x q, entonces:

(AB)C = A(BC)

Observacion: la matriz obtenida es una matriz de m x q



Propiedades del producto matricial

Ley distributiva del producto de matrices:

Si todas las sumas y todos los productos siguientes estan definidos, entonces:

A(B+C) = AB+AC
(A+B)C = AC+BC



Propiedades del producto matricial
Dadas A=(>,) y B=(_, %), calcule:
C=AB
D =BA
¢Son C y D matrices iguales?

Conclusion: el producto matricial NO ES CONMUTATIVO.



Matrices y Sistemas de ecuaciones:

Un sistema de m ecuaciones y » incdgnitas

anXp T oapXxy Tt A, b
AyX, + dypXy, +F 6%, = b
“ml '\-l T am’ \" ot anm \n - bn
. ' i e Vector de
Matriz de (a,, ay, - a, ) (x1) (B -y
fici < ) b, mcognitas
coeficientes ay, Gy ay, x2| | b
\ A1 A2 Ay ) .\.”J Lb" J \ Vector de términos

Forma Matricial

()

Ax =

independientes




Algunos ejercicios con vectores y matrices...

Dados los vectores: a = (_74); b = (_12) y €= (_59), calcule:

i) 3a+0
ii) —b + 2c

iii) 2(c — b)



Algunos ejercicios con vectores y matrices...

2 1
Dadas las matrices: A = (é _OZ)B = (_21 _71) y C = ( 0 1),calcule:
-3 0
i) 3A
ii) —7A + 3B

H)A+B—-C



